

Першко Л. А.

кандидат экономических наук, доцент, старший научный сотрудник
Национальный университет Государственной налоговой службы Украины,
г. Ирпень, Украина

Акимова Л. Н.

кандидат экономических наук, доцент
Национальный университет водного хозяйства и природопользования,
г. Ровно, Украина

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ КОНЦЕНТРАЦИИ И ИНТЕГРАЦИИ КАПИТАЛА

Трансформация экономики Украины в открытую рыночную систему вызывает обострение конкурентной борьбы в связи с появлением на отечественном рынке крупных иностранных и транснациональных корпораций. Существенные изменения можно отметить в конкуренции малых и средних предприятий и в конкуренции больших корпораций, которые имеют не столько региональный и внутригосударственный, сколько международный характер и геополитическое значение.

В современных условиях хозяйствования, обусловленных процессами глобализации экономики, все более актуальными постают вопросы комплексного социально-экономического развития предприятий, отраслей и территорий и их инновационных составляющих. Поэтому возникает необходимость поиска новых возможностей использования в Украине опыта ведущих зарубежных стран относительно существующих лучших систем хозяйствования. Так называемой точкой отсчета в данных преобразованиях может служить концентрация и интеграция капитала предприятий.

Одним из процессов, что существенно влияет на мировую экономику и на экономику отдельных предприятий и формирований в частности, является концентрация и интеграция капитала. Глобализация экономики влияет не только на хозяйственную деятельность субъектов экономических отношений, но и на темпы процессов интеграции и концентрации капитала, стимулируя развитие новых форм интегрированных объединений.

Исследованию теоретических и практических вопросов различных аспектов интеграционных процессов предприятий посвящено значительное количество работ зарубежных и отечественных ученых. Основу теоретических исследований концентрации производства и капитала заложил А. Смит, продолжили Р. Гильфердинг, К. Маркс, А. Маршал. Отдельные аспекты концентрации и интеграции агропромышленного производства и капитала основательно освещены в современной экономической литературе. Это касается, в частности, научных публикаций П.С. Березовского, В.Г. Гусакова, Ю.С. Коваленка, Ю.А. Лупенка, М.И. Малика, П.Т. Саблука, М.И. Хорунжого и других ученых. В современной зарубежной науке основное внимание ученых И. Ансоффа, Л. Бернстайна, А. Стрикленда, Р. Хансена, П. Хейли уделено проблемам организации корпоративного взаимодействия и его эффективности. Несмотря на значительный вклад предыдущих исследований в теорию и практику концентрации капитала и интеграции производства, в частности агроинтеграции, ряд проблем требуют дальнейшего изучения.

Целью исследования является анализ теоретических основ формирования интеграционных отношений и обоснование предпосылок их развития с целью повышения эффективности производства на основании агропромышленной интеграции как фактора повышения эффективности управления интегрированными формированиями.

Сложность ситуации в экономике Украины заключается в том, что темпы концентрации и интеграции капитала, которые формируют основу крупнотоварного производства, являются недостаточными. Процесс объединения капиталов и образование на этой основе крупных организационно-хозяйственных структур корпоративного типа определяется спецификой и целями индивидуального воспроизведения, которые предусматривают объединение приобретенных материальных ресурсов с рабочей силой, объединение процесса производства товаров и стадии реализации (сбыта) произведенной продукции, а также непрерывное повторение этих стадий с целью увеличения авансированного капитала.

Специфика украинского рынка в том, что он сформировался под влиянием узкой специализации предприятий, ориентацией отраслей на локальные и региональные рынки, недоразвитости рыночных институтов информационного, правового и финансового обеспечения воспроизводительных процессов. Разрозненность предприятий, которые функционируют в условиях неопределенности из-за разрыва хозяйственных связей, затрудняет межотраслевой обмен капиталов, разрушает схему объединения (взаимодействия) индивидуального и общественного производства, мешает непрерывному движению капитала, вызывает значительные расходы и разрывы во времени и пространстве процесса купли-продажи. Основным условием улучшения ситуации есть объединение усилий рыночных субъектов в процессе интеграции разных форм капитала.

Концентрация и интеграция капитала способствовали возникновению в хозяйственной практике украинской экономики новых рыночных субъектов, основанных путем объединения разных форм капитала: промышленного, торгово-посреднического, банковского, страхового и других форм финансового капитала в единую организационную структуру. Индивидуальные капиталы объединялись, чтобы усилить влияние на

производство и денежный оборот. Общее использование капиталов с разными кругооборотами и циклическим вращением позволяет обеспечить оперативную переориентацию ресурсов с целью восстановления нарушенного равновесия и стабилизации роста доходности.

Объединение разнородных капиталов определяет эволюцию капитала в более сложную форму нового уровня. Когда объединяются капиталы с целью получить дополнительные возможности от интеграции, сравнительно с суммарными возможностями отдельных капиталов, то образовывается не просто новая форма капитала, а более сложная система, которая имеет новые специфические свойства. Украина вступила на путь рыночных преобразований тогда, когда спектр организационных форм капитала начал расширяться за счет возникновения новых тенденций в хозяйственной практике развитых стран: прежде всего ускоренных темпов концентрации и интеграции капитала [1]. То, на что другим странам при эволюционном развитии капитала понадобилось десятилетия, в Украине сформировалось за несколько лет.

Обособленные предприятия, находясь в кризисных условиях, не имеют необходимого объема ресурсов не только для решения задач перспективного, но и текущего развития, в то время как интегрированные системы расширяют их возможности по инвестированию и финансированию на основе концентрации и интеграции капитала. Сегодня многие украинские предприятия оказались в ситуации, когда интеграционные процессы - наиболее целесообразные направления их будущего развития. Этими процессами охвачены практически все отрасли экономики Украины и стран мира [2].

Преимущества концентрации капитала и создание на его основе интеграционных формирований такие:

- многоотраслевая структура современных интегрированных предприятий формируется путем поглощения или объединения предприятий других отраслей, которые связаны с их основным производственным профилем не непосредственно, а на основе процессов, возникающих при внедрении инноваций, технических и организационных процессов - происходит сближение разных производств на основе входного сырья, техники и технологии, универсального оборудования, аналогии в сбытовой системе и управлении;

- современные интегрированные формирования обеспечивают экономический рост путем создания новых предприятий или путем поглощения существующих производственных единиц, которые по отношению к их основному производственному профилю будут ступеньками технологического процесса;

- многоотраслевая структура современных объединений формируется путем присоединения (чаще всего путем слияния и поглощения) предприятий (фирм) которые никоим образом не связаны с основными производственно-сбытовыми звеньями формирования. Увеличение размеров предприятий, создание объединений, оказывает непосредственное влияние на рост и концентрацию производства.

Интеграционные процессы, которые происходят в Украине, не приобрели еще стойкий характер. Поэтому, на макроуровне необходимо принять соответствующие институциональные изменения с целью усовершенствования экономических условий, которые стимулируют развитие интеграции в разных отраслях экономики страны, создание и функционирование эффективных организационно-правовых форм и моделей интегрированных формирований.

Итак, современные интегрированные субъекты хозяйствования имеют преимущества, вытекающие из концентрации производственных, финансовых и научно-технических ресурсов, позволяет получать выгоды, связанные не только со значительными объемами производства, возможностями углубления и разделения труда, экономии издержек производства и уменьшению затрат на единицу конечной продукции. В интегрированных субъектах хозяйствования обеспечивается объединение капиталов, что повышает их финансовую устойчивость и конкурентоспособность на рынках, создаются условия диверсификации производства продукции, дающие эффект усреднения колебаний конъюнктуры рынка, быстрой переброски капиталов на наиболее прибыльные направления, за счет чего повышается эффективность функционирования объединения в целом.

Список использованной литературы

- 1.Белорус О.Г., Гаврилюк О.В. Глобализационный конкурентный аутсорсинг. - К.: КНЕУ, 2010. - 349 с.
- 2.Саблук П.Т., Власов В.И., Биленький О.Ю. Региональная интеграция. – К.: ННЦ «ИАЕ», 2010. – 360 с.
- 3.Буряк П.Ю. Интегрированные предпринимательские структуры: перспективы развития в Украине. - Л.: Логос, 2003. - 564 с.

С.Т. Рысбекова

тарих ғылымдарының докторы,
Әль-Фараби атындағы ҚазҰУ, Алматы

ҰЛТТЫҚ ЭКОНОМИКАНЫҢ ДАМУЫНЫҢ БАСТЫ БАҒЫТТАРЫ

Мемлекеттің әлеуметтік саясаты Қазақстанның мемлекеттік саясатының құрамдас бөлігі болып табылады, себебі азаматтардың тұрмысы бүкіл мемлекеттің әл-ауқатын қамтамасыз етеді.

Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ә. Назарбаев айтқандай: «Біздің басты мақсатымыз-әлеуметтік қауіпсіздік және азаматтарымыздың бақуаттығы. Бұл-қоғамдағы тұрақтылықтың ең жақсы кепілі.